

# EL CATÓLICO BALEAR

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Berard, 3, duplicado.—PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: En Palma 1'25 Pesetas al mes.—Fuera 3'75 id. trimestre.

## EL CATÓLICO BALEAR.

PALMA 13 DE ENERO DE 1891.

### CARTA CUARTA

DEL

Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Mallorca

A LOS RDS. SRES. CURAS PÁRROCOS

DE LA DIÓCESIS.

SOBRE LA PROPAGANDA PROTESTANTE.

IV.

No, mil veces no, España, mal que pese á las sectas y á sus adocenados ministros, ha sido, es y seguirá siendo el país católico por excelencia si el Clero está á la altura de su misión. Esta tierra enérgicamente fecunda, el país de Pelayo y del Cid, la patria de Lope de Vega, de Calderón y de Cervantes, la madre adoptiva de Cristóbal Colón, la cuna de Domingo de Guzmán, de Ignacio de Loyola y de Teresa de Jesús jamás renunciará á sus creencias religiosas ni á sus costumbres y tradiciones: será siempre eminentemente católica y nunca olvidará sus gloriosos recuerdos por más trabajosos que sean los tiempos.

¡Ah! la nación que renegare de su historia, de sus tradiciones, de sus monumentos, de sus artes y de su literatura, se suicidaría; y el libro que, consignando en sus páginas los acontecimientos humanos cuenta la destrucción de muchos pueblos causada por enemigos de fuera ó por divisiones intestinas de sus propios hijos, no habla de ningún pueblo que se haya suicidado moralmente y á sangre fría.

¿Y podrá conquistarnos alguna secta con su propaganda y con su dinero, obligándonos á renunciar á la Religión católica, que es el principal elemento de nuestra vida y de nuestras glorias nacionales? Tampoco.

¡Oh! la conquista material de España en este sentido es absolutamente imposible. Como el lirio entre las espinas, que siendo tan débil vence su resistencia y se levanta hasta sobrepasar entre ellas, así el Cristianismo nació y se desarrolló en nuestra España entre instituciones y violencias paganas, llegando en breve tiempo á dominarlas y abolirlas: después, el arrianismo, el mahometismo y el protestantismo sucumbieron ante la fe religiosa y la fortaleza moral de nuestros padres. Muchísimo menos, pues, podrán vencer ahora las sectas actuales, todas débiles, vacilantes, podridas por sus vicios, y en estado de descomposición que las mata y destruye.

Ni en esta isla, ni en España toda, puede por fortuna aclimatarse secta alguna si el Clero y los buenos católicos tienen el sentimiento de sus deberes y el valor de sus creencias.

V.

Así es en verdad, Rdos. Señores Curas. Hace ya tiempo que todos los sectarios del mundo han tenido facultad, si no legal, de hecho, para establecerse entre nosotros; sin embargo, no han venido á pesar de haber sido llamados... Alguno que otro, atraídos por la sed de ganancia material ú obligados por las necesidades del comercio, se han dejado ver en nuestras principales capitales, pero en todas han sido tratados como extranjeros; y si bien en lo civil se les han guardado las consideraciones que la urbanidad prescribe, nadie ha querido relacionarse con ellos en las cosas religiosas.

Ultimamente, una revolución hecha por los hombres educados en libros extranjeros y más acostumbrados á la licencia indiferente de otros países, que á la proverbial gravedad española, aumentada además con tanto infortunio, llamó á los sectarios de todas las partes de la tierra, aboliendo previamente todas las leyes patrias relativas á este asunto; pero la revolución, que ha sido impotente para abolir las costumbres y los sentimientos antiguos, debió sufrir y sufrió la vergüenza de ver más concurridos los templos católicos que no se atrevió á derribar, y fueron desairados por los extraños sus llamamientos repetidos.

Ni los mahometanos, ni los judíos han osado acercarse á nuestra patria, conociendo mejor que los revolucionarios que el espíritu público los repele y rechaza. Tampoco han venido los protestantes de Alemania. Sólo el anglicanismo, ambicioso de introducirse en el continente para ganar con capa de propaganda religiosa mayor influencia política y alcanzar nuevas plazas á su comercio, ha enviado y continúa enviando á España, á esta isla tan codiciada muy particularmente, algún dinero para pagar los trabajos de agentes suyos, como pueden decirlo los que tienen en esta capital y en los pueblos de Campos, Capdepera y otros, todos mallorquines renegados, apóstatas de la Religión y de la patria. ¿Qué ministros protestantes han venido á Mallorca? ¿Se ve por alguna parte á los apóstoles ingleses? ¿Qué personaje extranjero se ha conocido que viniese por motivos de religión? ¡Oh! aquí no viene más que el dinero destinado á recompensar pocas é indignas apostasías.

Las llamadas capillas evangélicas, anglicanas protestantes, abiertas en salas reducidas de habitaciones particulares, cambian de local y de barrio, y ven sus pastores disminuirse el número de los concurrentes luego que la curiosidad deja de atraerles ó se retarda el pago de la nómina. El dinero gastado por las sociedades de Londres ha sido, es, y será completamente inútil en la católica España, y más en Mallorca. ¡Ah, más les valiera á los ingleses emplearlo en remediar la miseria y la prostitución que roen las entrañas del pueblo anglicano!!!

Puedo aseguraros, amadísimos Cooperadores, que el protestantismo ni ninguna otra comunión herética ha podido hasta hoy obtener conquista alguna importante sobre las convicciones religiosas de los españoles. Ha habido, es verdad, algunos atropellos de cosas y personas santas: se hacen con frecuencia alardes de incredulidad, de impiedad y hasta de ateísmo; la sátira volteriana y la argumentación falaz se emplean con más ó menos insistencia contra determinados dogmas; no faltan espíritus débiles que, creyendo ser una moda el dejar de ser católico, hacen alardes de abjurar una fe que jamás han tenido: he ahí todo. Algunas individualidades insignificantes, y obceadas, han abrazado el protestantismo, que no conocen, en cambio del Catolicismo que jamás habían conocido, figurándose obtener con ello un título á la admiración de contemporáneos y venideros.

¡Qué ilusión tan vana é infundada! El protestantismo está ya caduco, es viejo y achacoso; ha perdido la virilidad, es impotente ya para engendrar nada.

La Iglesia católica es la que, á pesar de sus diez y nueve siglos de existencia lleva en su seno maternal la vida

y la fuerza de las generaciones del porvenir. Sí, el porvenir es de la Iglesia, mal que pese á todos sus enemigos, que no son pocos.

VI.

¿Y cómo no, si en ella es todo verdad, santidad y grandeza moral? Atacada incesantemente por el espíritu humano, examinada y contrastada mil veces y en todos los siglos su doctrina por los genios más profundos, ha resistido constantemente á la prueba. Ni un ápice de su doctrina ha sucumbido al fuego devorador de la crítica. Los modernos incrédulos no la han atacado menos que lo hicieron los Celsos, los Porfirios, los Hierocles y los Lucianos, empero la Iglesia ha triunfado siempre de sus adversarios, y por esto, repito, que el porvenir es suyo: es de Cristo, su celestial Esposo, que es la verdad y la vida.

¡Ah! es cierto: la vida de la Iglesia es de luchas y combates. La herencia que Dios dejó á su Iglesia fué la persecución, y el triunfar de ésta perpetuamente, la marca celestial y divina que la imprimió. A nadie se oculta existen hoy en Italia, Francia, Alemania y nuestra España mil elementos aglomerados por la herejía y la incredulidad para combatir la fe; mas el Catolicismo triunfará siempre, siempre, combatiendo hoy con el mismo vigor que ayer, y el último día de los tiempos con igual fuerza que el primer día de su existencia. No lo olviden los protestantes y los enemigos todos de la Iglesia.

Las sociedades humanas caen gastadas por los siglos, aun cuando hayan sido siempre respetadas por el hombre; las invenciones de estos mismos, á pesar que cuentan con el apoyo y con las simpatías del poder, se gastan y caen también después de haber recorrido un período más ó menos largo; mas las obras de Dios llevan en sí mismas el sello de la eternidad. Desafián las borrascas, resistirán todos los choques, triunfarán de todos los combates y permanecerán vivas y en pie eternamente como símbolos de la duración infinita de su Autor. El porvenir es de la Iglesia.

El Catolicismo triunfó combatiendo, y vivirá en todas partes siempre luchando contra el error, la mentira é impiedad. La Iglesia no necesita más que libertad para obrar sin las trabas con que la atan poderes extraños.

¡Oh! los que predicán constantemente á los pueblos la justicia que les asiste para conquistarse una ilimitada libertad con sacrificio de instituciones de mil y más años y de códigos que perpetuamente serán llamados *honor de la inteligencia humana*, observarán atónitos esta lucha que sostiene en todas partes la fe contra las malas pasiones. Sin haber aquella jamás demandado nada á los hombres fuera de tolerancia, y sin haber pretendido dominar fuera de la conciencia de sus sinceros creyentes, ella no obstante ha sostenido y sostiene el más largo y doloroso de los combates que recuerda la historia del linaje humano. Tres siglos de persecución se concluyeron para principiar otros tres de herejía, y en los que la intolerancia de los herejes arrojó á las cárceles y al destierro á los Obispos y Sacerdotes que perdonó la crueldad de los tiranos. El cisma y las divisiones intestinas abren luego una nueva era de persecución, y la Iglesia de Dios atraviesa cien generaciones luchando siempre sin decaer un solo instante.

Los campeones más célebres de todos los sistemas y de todas las sectas han desaparecido, sus ruidosas cuestiones ya no viven sino en la historia que las recogió, sus prosélitos perdieron las inspiraciones de sus maestros; pero la lucha de la Iglesia existe, y sus campeones combaten después de casi veinte siglos con la misma energía, con el mismo ardor y entusiasmo que cuando inclinaban sus cuellos bajo la espada de sus verdugos, ó penetraban alegres las hogueras. Ella combate hoy por el mismo principio que combatió el primer día de su vida: su libertad. Y cuando vencido su enemigo, lo ha visto tantas veces rendirse á sus pies, nunca ha abusado de su victoria, ni ha tratado de imponer leyes al que era su adversario; ni de encadenar su pensamiento, someténdole á odiosas prescripciones, como calumniárdola, se ha dicho mil veces por los sectarios.

(Se concluirá.)

## LA FILOSOFÍA MALLORQUINA

en 1890

(CONTINUACIÓN)

LA SOBERANÍA DE LA RAZÓN.—Este nombre lleva un extenso é interesante estudio publicado en los números 6 á 10 y 13 á 16 de *El Eco del Santuario* por el Licenciado en Sagrada Teología D. Bartolomé Barceló y Masutí Pbro., Profesor de Matemáticas del Seminario Conciliar.

En ejercicios de oposición á curatos vacantes en esta Diócesis y á una canongía de la Catedral de Valencia, y en varios artículos publicados en *El Ancora* y el *Semanario Católico*, había dado el Sr. Barceló relevantes pruebas de su aprovechamiento en los estudios filosóficos y teológicos; nunca, empero, se manifestó tan experto en materias de Filosofía escolástica como en el trabajo cuyo título antecede y que voy á extractar con algún detenimiento, porque así me parece exigirlo la importancia del asunto.

Empieza poniendo de realce la íntima trabazón que existe entre la soberanía de la inteligencia y la omnimoda libertad de pensamiento, y luego pasa á desenvolver el tema propuesto, con el fin de demostrar: a) que no existe la absoluta soberanía de la razón humana, pero b) que hay una Inteligencia suprema, c) única verdaderamente soberana, d) la cual, comunicándonos un destello de su luz infinita, nos concede una soberanía relativa é imperfecta, mas bastante poderosa para que tengamos completo dominio sobre la creación material.

I.—*Supuesta soberanía de la razón.*—La razón del hombre no es absolutamente soberana. Donde hay dependencia no puede haber plena soberanía; y es cosa indisputable que la razón está subordinada en su ejercicio á los eternos derechos de la verdad.

Y en efecto; la razón, en su primer movimiento científico, depende de los axiomas ó primeros principios, á los cuales debe asentir necesariamente. No le hace esto vil esclava, sino súbdita; porque entonces obedece á Dios, de quien son irradiaciones aquellos principios. Ellos son eternos, inmutables y necesarios; y tales prerrogativas no corresponden á la razón humana.

En sus ratiocinios depende ésta, asimismo, de las leyes que constituyen los criterios lógicos y las reglas de pensar bien, que son anteriores á nuestra razón y por nadie han sido inventadas, sino simplemente descubiertas.

Además, podemos errar; luego no somos absolutamente soberanos; porque el error supone imperfección y desvío de una regla superior á que debemos someternos.

Por último, la razón ha de sujetarse al ser de las cosas. La relación de este ser con el entendimiento constituye la verdad. La razón no constituye la medida de la verdad objetiva, sino que está sometido á ella: luego no es so-



berana. Hacer norma de la verdad al entendimiento es suponer que éste crea aquélla, y caer en el panteísmo psicológico. Y que el entendimiento no produce su objeto se prueba: 1.º porque, tratándose del mismo entendimiento en cuanto se conoce por reflexión, es absurdo decir que se crea á sí propio, pues equivaldría á afirmar que una cosa obra antes de tener existencia; y 2.º porque, hablando de lo que no es el entendimiento, esta cosa sería verdadera ó falsa según que fuera concebida de un modo ú otro, por distintos entendimientos ó por uno solo, y así se invalidaría el principio de contradicción. Hegel aceptó tamaño absurdo, admitiendo la identidad del *no sér* y el *sér*; pero tal pretensión es manifiestamente inadmisiblemente y dejaría reducida la ciencia á pura ilusión, ya que ella versaría no sobre los objetos extramateriales sino sobre las ideas del sujeto. La escuela idealista, sea cual fuere la forma en que defiende sus teorías, comete gravísimo atentado de lesa-ciencia. Además: si la verdad fuese engendrada por nuestro entendimiento, éste vería, sin otro medio que su misma esencia limitada y determinada, todo lo inteligible, comprendiéndolo perfectísimamente; lo cual no puede ser ya mayor absurdo.

Pero si la razón no goza de omnimoda libertad, poséela en cierta medida, más ó menos grande, pero siempre restringida por los derechos de su Soberano Hacedor.

Respecto de las verdades evidentes, la razón no es libre; en cuanto á las no evidentes, está exenta de necesidad, mas no de obligación. Semejante falta de necesidad proviene, sin embargo, de una imperfección de nuestro conocer, ó sea, del conocimiento más ó menos obscuro que á veces tenemos de las cosas; como quiera que donde hay conocimiento claro y evidente, el asenso se impone de una manera necesaria.

La independencia de la razón es inadmisiblemente en el orden religioso y en el orden moral; y violar los derechos de la verdad en estos terrenos es destruir el orden que más directamente nos une con Dios, principio y fin de nuestro sér.

Observando, pues, el orden de la verdad, la inteligencia humana podrá espaciarse recorriendo inmenso campo en sus investigaciones.

Conclusión de todo es que el fundamento de la soberanía de la razón, de su omnimoda libertad, está en identificar nuestro entendimiento con la Verdad misma, en atribuir á aquél todos los derechos de ésta.

(Continuará).

## SECCIÓN NACIONAL

### La cuestión del Muni.

El día 8 del corriente celebró su primera sesión la comisión hispano-francesa encargada de resolver la cuestión de los límites de ambos países en los territorios del río Muni, siendo presidida por el embajador de España Sr. Lasala y por el ministro de Negocios extranjeros, M. Ribot.

El *Diario de los Debates* publica hoy un artículo sobre la cuestión del río Muni y del río de San Benito.

Dice que está convencido de que, tanto los delegados franceses como los españoles, llevaron al seno de la comisión, no sólo la buena fe, sino también buena voluntad y el espíritu de conciliación necesarios para resolver el asunto amistosamente.

El *Diario de los Debates* añade «que, á pesar de que está convencido del fundamento de los derechos de Francia, agotados todos los medios de conciliación, no ve dificultad alguna en que se someta la cuestión á un arbitraje, á fin de que quede terminado el negocio sin que resulte ninguna mala impresión entre España y Francia.»

Esta idea de que el Papa sea árbitro en la presente cuestión internacional toma cada día cuerpo, de lo que mucho nos alegramos.

### Los comisionados de Cuba.

Los comisionados antillanos no ocultaban el desaliento que les ha causado las vacilaciones, dudas y ambigüedades del ministro de Ultramar. De la última entrevista celebrada con el señor Fabié apenas han inquirido los comisionados que el Gobierno no se atreve por el pronto á admitir como suya ninguna de las conclusiones propuestas en el dictámen.

El señor Fabié parece que se limitó á analizar una por una todas las con-

clusiones presentadas, mostrándose partidario de poner en vigor medidas eficacísimas en favor de un régimen comercial que tienda al engrandecimiento y prosperidad de Cuba.

Asimismo prometió que al hacerse el nuevo presupuesto, ó en proyectos de índole especial, el Gobierno presentará á las Cortes las soluciones que han de armonizar todos los intereses que juzgan en tan espinoso asunto.

El nuevo proyecto de arancel para la isla de Cuba estará basado en lo que resultase del régimen en estudio, pero teniendo siempre en cuenta las indicaciones de los comisionados.

Acerca de los tratados de comercio y de los puntos de vista que tanto los comisionados como el Gobierno tienen para comenzar los trabajos, se guarda la natural reserva.

La modificación ó supresión de impuestos de exportación, carga y descarga y demás, contra los cuales se reclama, han sido objeto también de promesas y explicaciones satisfactorias.

El Gobierno, por último, tomará inmediatas medidas para evitar los conflictos que á cada momento se suscitan en las Aduanas, resolviendo con amplio criterio las reclamaciones del comercio.

### Lo que esperan.

La candidatura liberal para diputados á cortes, por Madrid, es ya pública, los fusionistas la esperaban con ansiedad, lo mismo que el discurso que con este motivo pronunció su jefe.

El discurso del Sr. Sagasta, dicen los que lo oyeron, fué de tonos duros y un sí es no es siniestros, de aquellos que en otros tiempos daban derecho á presagiar una tempestad. Claro que todo el mundo observa que todos esos matices sombríos no son nublados reales sino efectos de bambalina de gran oportunidad en el aparato escénico; pero es lo cierto que hoy á todos los republicanos se les hace agua la boca, y todo se vuelven alabanzas al jefe de la fusión que con tan vivo colorido ha sabido pintar lo que no muy lejos columbran adversarios y defensores de las instituciones actuales.

### Inmoralidad.

Tras el desafío de Canalejas y Martos (hijos), se anuncian otros, de manera que la comedia no ha terminado aún.

Los periódicos liberales darán los mismos pormenores, sin protestar sin embargo en nombre de la religión, del derecho, de la ley y de la moral, ni aún siquiera ante el hecho incalificable llevado por Martos (padre) al obligar que su hijo se desafiara, según vemos en periódicos de Madrid.

Se anunciará el desafío, se dirán quienes son los padrinos se dará cuenta de todos los arreglos y después... publica la prensa sueltos como los siguientes:

«El gobernador desplegó una gran actividad para impedir el duelo.»

«Fulano examinando un sable se ha herido en la frente.»

Y muy satisfechos exclamarán todos: Se ha lavado la honra.

Y tan frescos.

### Peral.

Parece que Cánovas y Beranger intentaron inútilmente disuadir al señor Peral de que pidiera la licencia absoluta.

El ilustre marino, la reclamó repetidas veces y en vista de esto la *Gaceta*, publicará en breve la real orden concediendo dicha licencia.

Inmediatamente se publicará el Manifiesto.

## CRÓNICA EXTRANJERA

SUMARIO.—Terrible combate entre los pieles rojas y las tropas de los Estados Unidos; noticias que publica un diario inglés.—Se cree que pronto quedará preso el asesino Padlewski que está de viaje en el vapor *Ashland*.—Las relaciones entre Guillermo y Bismarck no son cordiales.—Dos fallecimientos: el padre de Gambetta; el almirante Zambelli.—Noticias del Vaticano.

De una carta publicada en un periódico inglés dando cuenta de la reciente batalla dada en el Norte América entre los *pieles rojas* y las tropas de los Estados Unidos

encargadas de someterlas, copiamos el párrafo que sigue:

«*Lucha á muerte —1,600 hombres contra 160.*—Retiráronse las tropas en desorden ante un puñado de *pieles rojas* que se batían con encarnizamiento. Durante algunos instantes 160 indios lograron introducir indescriptible confusión entre una masa de 1.600 hombres, los mejores combatientes del ejército de los Estados Unidos armados de fusiles de repetición de los modelos más perfeccionados y modernos, y que iban mandados por oficiales veteranos. El pánico de la tropa duró en verdad sólo algunos momentos, pero no hubo medio de detener el terrible empuje de los indios, cuyo propósito de morir antes que retroceder ó rendirse era manifiesto. Después de aguantar tres descargas cerradas consecutivas lanzaron los indios su espantoso grito de guerra, mientras cargaban con furia á las ya muy descalabradas tropas del gobierno. No ha quedado ni un solo oficial ó subalterno que pueda contar aquella sublime epopeya, pues perecieron todos luchando con esfuerzo y valentía. El capitán Wallace cayó en un repliegue del terreno, muerto de un balazo que le atravesó de parte á parte el cráneo, y la cara hecha picadillo con temahaws indios, arrancado el cuero cabelludo y el cráneo hecho pedazos á los golpes de las terribles mazas de aquellos heroicos salvajes. Alrededor del infortunado oficial yacían esparramados los cadáveres de los soldados que habían peleado á sus órdenes; poquísimos son los que escaparon á la bala, flecha, lanza, piedra, machete ó maza de los *pieles rojas*.»

Según asegura el *Pall Mall Gazette*, Padlewski, después de asesinar en París al general Seliverstoff, para despistar á la policía se refugió precisamente en Odessa (Rusia). Las autoridades sospecharon, cuando ya á bordo de un vapor inglés se dirigía á Constantinopla. Avisado el embajador ruso, la policía turca iba á capturar al anarquista, cuando desembarcara; Padlewski confesó todo al capitán apelando á su honor y éste no le desembarcó conduciéndole á Liverpool donde debe llegar en breve. El citado periódico dice que dicho buque es el *Ashland* y confía que el gobierno inglés no concederá la extradición por tratarse de un crimen político.

Compuesto lo anterior hemos leído un importante telegrama que publica ayer nuestro colega *El Isleño* dando cuenta de la detención del asesino Padlewski en Olot, noticia confirmada por nuestros telegramas de hoy.

Las relaciones del emperador con el príncipe de Bismarck siguen tirantes á despecho de las corteses felicitaciones que se transmitieron en el día de Año Nuevo.

Las apreciaciones de Bismarck relativas á la camarilla que rodea al emperador han disgustado á éste profundamente. Temeroso de que en las Memorias que el príncipe prepara, se haga uso de ciertos importantes documentos secretos, Guillermo le ha hecho saber al ex-canciller, que en tal caso será juzgado como reo de alta traición. Invitado el conde Herberto de Bismarck á avistarse con el emperador que deseaba inducirle á influir suavizando el carácter de su padre, se ha excusado de venir á Berlín alegando estar enfermo.

El padre de Gambetta ha fallecido en Niza, después de haber recibido los Santos Sacramentos. Preguntóle el Cura-Párroco si quería que viniese el Santo Viático, y contestó con energía el Sr. Gambetta: «Quiero públicamente demostrar á la ciudad que cumplo mis deberes de cristiano.» Echáronse las campanas á vuelo y el Señor fué acompañado de gran número de fieles hasta el lecho del enfermo.

Ha fallecido también estos días en Italia el almirante Zambelli, á la edad de 100 años; y, sin embargo, no era el decano de los oficiales generales de Europa.

El gran señor tenía á su servicio un capitán general que nació en 1778, y contaba, por consiguiente, la respetable edad de 112 primaveras. Este venerable militar desempeñaba puntualmente sus funciones oficiales, y se reunía con frecuencia con otros dos amigos casi tan ancianos como él, pues entre los tres sumaban 333 años.

Lo siguiente lo anuncia un telegrama de Roma:

«Asegúrase que en las conferencias oficiales celebradas entre el Vaticano y el ministerio de Italia, (cosa que dudamos se ha-

ya realizado) se ha expuesto por el gobierno intruso que la dotación fijada por la ley de garantías provea á todo.

Su Santidad León XIII ha dictado un decreto fijando la tasa de un franco por la entrada en los museos del Vaticano. Al dictar esta disposición, Su Santidad se ha propuesto demostrar que puede disponer de dichos museos con perfecto derecho y sin temor á la ley de garantías.

Casi todos los periódicos dan á esta ley una interpretación contraria á la que le da Crispi.

En opinión del periódico *Germania*, temeraria de todo punto la pretensión del gobierno usurpador de intervenir en los asuntos interiores del Vaticano, con motivo de la cuestión de los museos pontificios.»

## REVISTA FINANCIERA.

Hoy, que tanta prosperidad material reina en Francia, es precisamente una de las épocas de su historia en la que menos confianza se pudo tener de lo que será de ella mañana.

Los partidos, divididos, á duras penas conservan cohesión suficiente para permitir que funcione el Ministerio, y en las discusiones bizantinas que precedieron á la aprobación de los presupuestos hicieron patente los republicanos la poca confianza que infunde un régimen de gobierno que, después de declarar encarnizada guerra á la Iglesia, sigue contra ella un día y otro un sistema de expoliación y persecución, adoptado so pretexto de procurar recursos al Estado, siendo tan ciegos los que en este partido, apellidándose conservadores, sostienen estos criminales procedimientos, que no ven el incremento dado con su conducta al socialismo.

Mas por grave que sea la inquietud provocada por lo incierto del porvenir, de seguir los yerros actuales estos temores angustiosos que entristecen los católicos no han contenido los arranques entusiastas de los especuladores que perciben en la prodigiosa riqueza actual un gaje seguro del brillante destino de la patria.

Cierto es que este país trabajador é industrial, con el comercio en auge y un suelo feraz, poseyendo, además, la maravillosa facultad de reconstituir rápidamente su fortuna, pudo hasta aquí dominar los apuros financieros que le impusieron las calamidades públicas, producidas por el espíritu revolucionario ó por las desgracias de sus guerras.

Pero el tiempo marcha y marchan los acontecimientos; la cuestión social, cada vez más apremiante y exigente, pide imperiosamente solución, sin que esta amenaza tremenda quede satisfecha con las medidas adoptadas por las Cámaras, y consisten en atacar y perseguir la Religión sin tregua ni descanso en todas sus manifestaciones.

Algunas personalidades eminentes de clero francés dirán que no hay incompatibilidad entre la Iglesia y la República; pero Dios no puede proteger á un Gobierno que con tanta saña le persigue.

Estas consideraciones son las únicas que nos hacen concebir temores y poner en duda el porvenir de la República y la conservación de la riqueza, hoy tan considerable en Francia, pues si viésemos este país, de acuerdo con la Iglesia, buscar, apoyándose en ella, solución á la cuestión social, la solución tremenda y pavorosa de los tiempos modernos, no nos espantarían para él las amenazas ni las coaliciones extranjeras.

(Se concluirá.)

## LA FIEBRE AMARILLA.

Un periódico de Santiago de Cuba dice que asciende á 17 el número de casos de fiebre amarilla que han sido tratados con notable éxito por medio del procedimiento inventado por el doctor D. Alfredo García, de aquella ciudad, y que hasta la fecha sólo ha ocurrido un caso de muerte en un enfermo del hospital Militar.

Añade que los cónsules de los Estados Unidos, Alemania é Inglaterra han notificado á sus respectivos Gobiernos el éxito hasta ahora obtenido, á fin de que, si lo estiman procedente, envíen Comisiones científicas que estudien y observen los efectos del procedimiento.

El jefe de los trabajos de la *Signa Iron Compagny* ha dispuesto la construcción de dos cámaras, una para regalar al pueblo de Santiago de Cuba y otra para ser empleada en los casos de fiebre amarilla que ocurran en las minas; y el gerente de la *Juragua Iron Company* ha ordenado también la cons-

trucción de una cámara y una máquina para hacer el hielo que se necesita.

Sí, como lo comprueba la curación de los casos diferentes que han ocurrido y han sido sometidos á la influencia de la Cámara popular, continúan obteniéndose resultados favorables en todos cuantos sean tratados por este sistema, el doctor García habrá prestado un gran servicio á la ciencia y á la humanidad.

NOTICIAS VARIAS

— El asunto de la beatificación de Cristóbal Colón, para el que varios Prelados tomaron la iniciativa, va en muy buen camino.

Novcientos siete Obispos han firmado ya la exposición en este sentido.

— Durante el último viaje efectuado por el vapor Alfonso XIII, de la Compañía Transatlántica, desde Santander á la Habana, se promovió una suscripción á favor de las escuelas católicas de Tánger, que tan dignamente preside la señora marquesa de Comillas.

— El ilustre filósofo de Ginebra M. Ernest Naville, ha tomado públicamente la defensa de las Ordenes y Congregaciones religiosas en el territorio de aquel cantón suizo.

— El Papa ha aceptado en principio el arbitraje que en carta autógrafa le ha propuesto el rey Leopoldo, para dirimir las diferencias entre Portugal y el Estado libre del Congo, referentes á los asuntos africanos.

— El general argentino Sr. Mitre saldrá de París á fines de Febrero con dirección á Cádiz donde se prona embarcarse el 1.º de Marzo en el vapor de la Compañía Transatlántica Española que salga con dirección á Río de la Plata.

Tal vez el general se detenga en Madrid aunque muy pocos días.

Su candidatura á la presidencia de la República Argentina, gana cada vez más terreno.

— Corre el rumor de que han ocurrido graves desórdenes en Nueva Jersey. Dícese que los italianos, muy numerosos en dicha ciudad, se hicieron dueños de ella después de haber saqueado las tiendas y disparando varios tiros de fusil contra los habitantes. Se ha enviado desde Jersey-city un regimiento de infantería con objeto de restablecer el orden.

— Tanto Alemania como Austria preparan para este año maniobras militares que recibirán excepcional importancia.

— Siguiendo su ejemplo, Rusia movilizará probablemente una parte de su ejército activo para hacer grandes simulacros, pero se cree que estos no se llevarán á cabo hasta principio de verano.

— Los periódicos de Berlín dicen que en breve será presentado á la Cámara un proyecto de ley monopolizado el remedio Koch contra la tuberculosis. Dicho proyecto comprenderá la creación de un establecimiento para la fabricación y venta de la linfa, un instituto bacteriológico y la concesión de una dotación extraordinaria para el invento.

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO—El Beato Bernardo de Corleón.

San Félix, presbítero, en Nola de Campania.

San Dacio, obispo y confesor, en Milán, de quien hace mención san Gregorio, papa.

San Eufrasio, obispo, en Africa.

Santa Macrina, en Neocesárea del Ponto, discípula de san Gregorio Taumaturgo y abuela de san Basilio, á quien enseñó la doctrina cristiana.

CULTOS—Mañana miércoles.—En San Francisco empezarán las Cuarenta Horas dedicadas al Beato Raimundo Lulio: exposición á las cuatro de la tarde; á las cinco y media se rezará la Corona, habrá un rato oración mental, y la reserva.

CORTE DE MARIA.—En Santa Catalina de Sena, á la Virgen del Tránsito.



PRIMER ANIVERSARIO del fallecimiento de

D. Sebastián Barceló y Ramón Farmacéutico y Académico de la Real de Medicina y Cirujía de esta capital.

Todas las misas que se dirán mañana miércoles, de ocho á once, en la capilla del Santo Cristo de la parroquia de San Nicolás, serán en sufragio del alma del finado.

GACETILLA LOCAL

Por medio del Boletín Oficial extraordinario, se hace saber lo siguiente:

«La Junta provincial del Censo electoral en sesión celebrada el día 5 del corriente cumpliendo lo que dispone el párrafo 3.º del artículo 38 de la Ley electoral de 26 de Junio del año último, acordó designar el día 22 del corriente mes para que tenga lugar la sesión pública que debe celebrar para proclamación de Candidatos y designación de Interventores, para la elección de Diputados á Cortes que debe celebrarse en esta provincia el día 1.º de Febrero próximo, y habiendo sido aprobada esta designación por la Junta Central en sesión celebrada el día de ayer, se publica en el Boletín Oficial en observancia de lo que dispone el art. 38 de la ley electoral anteriormente citada.

»Palma 11 Enero 1891.—El presidente, Mariano Canals.»

Dice La Almudaina que el señor Conde de Ayamans visitó el domingo el Círculo Tradicionalista de esta ciudad, á cuyos socios, invitados al efecto, saludó en nombre de D. Carlos. Dice también que el Sr. Conde entregó á los socios un retrato del Duque de Madrid, formando grupo con su hijo D. Jaime, y que en él hay una dedicatoria de puño y letra del Jefe del partido carlista español.

Ayer fué conducido á su última morada el cadáver de D. José Forteza y Forteza, fervoroso cristiano y celoso é incansable propagandista católico.

Aunque su alma, piadosamente pensando, estará ya en la mansión de los justos, rogamos á nuestros lectores y amigos que se acuerden de ella en sus oraciones por si algo tiene que expiar aún.

Asimismo enviamos hoy el más sentido pésame á la afligida familia del difunto.

R. I. P. A.

El día 9 de Febrero próximo, á las doce del día, se verificarán las siguientes subastas de acopios para conservación, durante el presente año, de las carreteras que á continuación se indican:

	Pesetas
De Mahón á San Clemente.	959'10
De Mahón á Villacarlos . .	374'90
De Mahón á San Luis. . . .	662'40
De San Cristóbal á Ferrerías.	607'20
De Fornells á San Cristóbal por Mercadal. . . . .	1.661'52

Con sobrada razón aboga El Diario de Palma para que se aumente la guardia nocturna en el ya populoso barrio del Arrabal.

Ojalá que sea pronto atendida la petición del colega.

El vapor Cristóbal Colón llegó sin novedad á Puerto-Rico el día 9 del actual.

Así lo dice un telegrama que han recibido los consignatarios de dicho buque Sres. Sans, hermanos.

El diputado provincial D. José Riquer salió el domingo último para Ibiza á bordo del vapor Unión.

Gracias á una criada fué cogido anteayer un joven que se había apoderado de algunos comestibles en una tienda de la calle de la Unión.

Ha sido aprobado en Barcelona el nombramiento de D.ª Antonia Terrasa para Maestra interina de Lluçmayor.

Tan bajo estaba hoy la mar que el vapor Isleño se ha visto precisado á colocar la plancha casi rozando el agua.

Ayer tarde regresó de Barcelona, á donde había ido con objeto de limpiar sus fondos, el cañonero de guerra Alsedo.

El vapor Isleño ha llegado esta mañana de Barcelona. Ha traído la correspondencia, 44 pasajeros y carga.

La friolera de 14.310 kilos de carbón se pesaron durante el pasado Diciembre en el mercado de aquel combustible. Se recaudaron por derechos 29'82 pesetas.

Por real orden se ha declarado cesante á D. Andrés Cifre del cargo de recaudador de Contribuciones de la zona 4.ª del partido Judicial de Inca, que comprende los pueblos de Alcudia, Pollensa y La-Puebla.

Con la correspondencia y 17 pasajeros salió ayer tarde para Mahón el vapor Menorca.

En la carretera de Andraitx volcó ayer un carro de transporte, á consecuencia de la rotura de un eje.

El juez de primera instancia de la Catedral llama á María Ferrer y Torres para que comparezca á declarar en causa sobre contrabando.

El vapor Palma continúa detenido en Valencia á causa del mal tiempo.

Han sido objeto de grandes elogios por parte de los inteligentes las laudes del Sr. Massot cantadas ayer en Santa Eulalia.

Están todavía sin recomponer algunos trozos de la red telefónica.

La compañía de verso que debe actuar en el Teatro Principal, y que ha llegado hoy de Barcelona, se compone de veinte individuos de ambos sexos.

Es de El Vigia Católico, de Ciudadela, lo que sigue:

«Nuestro distinguido amigo el Excelentísimo Sr. Duque de Almenara-Alta, condolido de la precaria situación por que atraviesan los pescadores de esta ciudad en época tan rigurosa como la presente, puesto que á causa de los temporales no pueden salir á la pesca, dispuso el miércoles último que se repartiera entre dichos pescadores la respetable cantidad de 360 pesetas.

»Dios conceda á nuestro ilustre paisano el premio destinado á los amigos de los pobres y de los que padecen.»

BIBLIOGRAFÍA

Los grandes arcanos del universo, por el P. Tilman Pesch, de la Compañía de Jesús. Acaba de publicarse el cuaderno séptimo de esta grandiosa obra de filosofía de la naturaleza. En él verá el lector con admiración y deleite la continuación del tratado de las causas finales, que el autor pone de manifiesto hasta en los seres inorgánicos. Tiene después en el mismo cuaderno las explicaciones dinámicas de la naturaleza, entre las cuales ocupan un lugar muy señalado por lo excéntrico é inverosímil, la doctrina sobre lo inconsciente de Schopenhauer y de Hartmann. Excusado es decir que el autor reduce á polvo todas estas teorías, y en general lo que suele llamarse el psiquismo ó animación de la naturaleza por seres simples y perceptivos; doctrina que contrasta con la puramente materialista y mecánica, que todo lo reduce á materia y movimiento. Entre ambos extremos está la verdad que el P. Tilman Pesch va como anunciando y descubriendo al través de la nube de errores que se van disipando á su paso. Las cuestiones, como se ve, son palpitantes, y su estudio y resolución es de sumo interés para todo el que cultiva los estudios científicos, ó al menos desea conocer sus últimas y legítimas soluciones. Digna es, por tanto, de la más eficaz recomendación la obra entera, que publica con verdadero éxito la Sociedad editorial de San Francisco de Sales.

Acabamos de recibir el cuaderno séptimo del Diccionario Apologético de la Fe Católica: comprende desde la columna 929 á la 1.088. Termina el artículo Diluvio haciendo ver que la Biblia no nos precisa á admitir la universalidad absoluta de aquella catástrofe, y luego pone las razones en que se apoya la nueva opinión que limita el diluvio á una parte de nuestro globo y aun del género humano; es muy digno de estudio. Sigue el artículo Dios, donde el mismo sabio Vacant, en setenta columnas, hace un estudio profundo defendiendo de los ataques novísimos las pruebas de la existencia de Dios y de sus atributos. Son también muy interesantes los artículos Dispensas, Divorcio, Divorcio de los Principes y de la Iglesia, Progreso del dogma católico y Dragón. Después comienza la letra E con los preciosos artículos Eclesiastés; Edades del género humano, Egipto (Cronología del), Elías y Eliseo, Ephod, Esclavitud y Escritura, sólo comenzado en este cuaderno.

SECCIÓN OFICIAL

Extracto del Boletín Oficial n.º 3733. Providencia de apremios contra contribuyentes que no se han provisto de cédulas personales en los pueblos de Algaida, Andraitx, Artá, Felanitx, Manacor y Santa María.

Lista electoral para el nombramiento de compromisarios para Senadores, correspondiente al distrito municipal de Palma.

Gastos de obras municipales de esta ciudad.

Otra de vocales de la Real Sociedad Económica de Amigos del País con derecho electoral para el nombramiento de Senadores.

Requisitoria para la busca de Pedro Torres Marí, que ha de declarar en causa de hurto que se sigue en Palma.

Llamamiento á José Puentes Sanchez, para que declare en causa de contrabando.

Compras verificadas por la factoría militar de subsistencias de Mahón

SECCIÓN COMERCIAL

ÚLTIMAS COTIZACIONES

	DINERO
Palma	
Crédito Balear. . . . .	122'00
Cambio Mallorquín. . . . .	87'00
Ferro-carriles de Mallorca. . . . .	65'50
Alumbrado por Gas. . . . .	150'00
Salinas de Ibiza. . . . .	000'00
Obligaciones de los F. C. de M. . . . .	par.
Harinera Mallorquina. . . . .	85'00
Bonos municipales. . . . .	25'00
La Isleña, Emp.ª Mallorq.ª de vap. . . . .	66'50
Lulio, Empresa marítima. . . . .	66'50
Barcelona	
4 p <sup>00</sup> perpetuo interior. . . . .	76'22
4 p <sup>00</sup> perpetuo exterior. . . . .	77'66
4 p <sup>00</sup> amortizable. . . . .	000'00
Billetes Hipotecarios de Cuba. . . . .	000'00
Banco Hispano-Colonial. . . . .	74'50
Ferro-carriles del Norte. . . . .	48'46
Paris	
4 p <sup>00</sup> español. . . . .	75'81
3 p <sup>00</sup> renta francesa. . . . .	95'62

MOVIMIENTO DEL PUERTO

FONDEADOS  
Día 12  
De Barcelona, en 3 días, goleta española Joven Luisa, de 69 ton., pat. D. Juan Pujol, con 7 trip. y efectos.

DESPACHADOS  
Para Termini, queche español Francoll, de 73 ton., pat. D. Jorge Porcel, con 7 tripulantes y lastre.

Para Valencia, laud español San Antonio, de 47 ton., pat. D. Bernardo Esteva, con 7 trip. y lastre.

BOLETIN METEOROLÓGICO

Día 12 Enero—9 mañana

Barómetro. . . . .	767'9 mm.
Termómetro seco. . . . .	71 grados.
Id. húmedo. . . . .	58 »
Mínima. . . . .	44 »
Reflector. . . . .	0'9 »
Dirección del viento. . . . .	N.
Ascenso del barómetro en 24 horas. . . . .	0'0 mm.
Descenso del barómetro en 24 horas. . . . .	3'5

TELEGRAMAS

(DE LA PRENSA ASOCIADA)

Madrid 12 á las 7'45 n.

La reunión de la Junta central ha carecido de interés.

Al Sr. Peral le ha recargado la fiebre.

El Sr. Alonso Martínez se ha levantado dos horas

Es inexacto que el gobierno norte americano haya reclamado al de España que le indemnice por haber sido expulsados de las Carolinas varios de sus súbditos.

Madrid 12 á las 8 n.

Ha sido identificado Padlowski. No se ha pedido su extradición todavía; cuando se pida se depurará si el delito es político ó común

Madrid 13 á las 2 m.

En la nueva entrevista que ha celebrado el Sr. Mencheta con Padlowski, éste insistió en su relato acusando indignado á un capitán de carabineros que le impuso su confianza y luego fué desleal; cuantos le han tratado le querían, era muy limosnero y viajaba sin equipaje. El señor Mencheta duda todavía que sea Padlowski.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Correos.

**SALIDAS.**—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.  
—Lunes 4 t. Mahón.—Martes 4 t. Barcelona.—  
Miércoles 2 t. Mahón por Alcudia.—Jueves 4 tar-  
de Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.  
**ENTRADAS.**—Lunes 7 m. Valencia.—8 ma-  
ñana Mahón por Alcudia.—Miércoles 10 m. Ibiza  
y Alicante.—Jueves 7 m. Mahón.—4 t. Barcelona  
por Alcudia.—Sábado 7 m. Barcelona.

## Ferro-Carriles.

De Palma á Manacor y La-Puebla, 7<sup>30</sup> ma-  
ñana, 2<sup>45</sup> y 3<sup>30</sup> (mixto) tarde.  
De Manacor á Palma: 3 (mixto), 7<sup>30</sup> m., y 5<sup>45</sup>  
tarde.  
De La-Puebla á Palma: 7<sup>55</sup> m., y 5<sup>25</sup> (mix-  
to) tarde.  
De La-Puebla á Manacor: 7<sup>55</sup> m., 2<sup>45</sup> y 5<sup>25</sup>  
(mixto) tarde.  
De Manacor á La-Puebla: 7<sup>30</sup> m. y 5<sup>45</sup> tarde.  
Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de  
Inca á Palma á la 1 tarde.

## Línea regular

DE VAPORES TRASATLÁNTICOS

E. PI Y C.<sup>a</sup>

servicio mensual entre la

Península, Antillas y Estados-Unidos.

Para PUERTO-RICO, HABANA y CIENFUE-  
GOS, con escalas en MAYAGUEZ, PONCE y  
MATANZAS, saldrá el 20 del corriente el magní-  
fico y acreditado vapor de veloz marcha

## HERNAN CORTÉS

de 3,550 toneladas de registro, admitiendo carga  
y pasajeros para dichos puntos y también para  
Canarias.

Para fletes, pasajes y demás informes en Pal-  
ma, dirigirse á Sans hermanos, Conquistador 7.

Nota. La carga ha de remitirse á Barcelona  
el jueves 15 del actual.

## COMPANÍA INGLESA

DE

SEGUROS MARITIMOS

LA UNION COMERCIAL

LONDRES

CAPITAL

PESETAS 62.500,000

AGENTES

MARTINEZ Y PLANAS

SAN JUAN, 20

PALMA DE MALLORCA

Y EN EL «BANCO DE FELANITX»

FELANITX.

## ABAJO EL MONOPOLIO

Ha llegado otro cargamento de petróleo refinado superior de New York, garantizado.  
Se vende por litros: Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores esquina San Juan.  
Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62.  
Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan núm. 20. En partidas de 10 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia  
conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

## ABAJO EL MONOPOLIO.

## PETRÓLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de pe-  
tróleo situada en el Molinar.  
Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagado consumo  
á 91 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS.

## GRAN REBAJA DE PRECIOS

POR FIN DE TEMPORADA

EN LA

## TIENDA DE SAN NICOLÁS

Frente Casa Ribas.

Siguiendo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas reba-  
jas en todos los artículos en beneficio del público.

LANAS, doble ancho, desde 4 reales cana.  
CORTÉS, novedad, desde 40 rs. uno.  
PAÑUELOS abrigo, diez palmas, desde 10 rs. uno.  
INMENSO surtido en pañuelos seda, Failles, Granadinas, Adornos, Pañetes, Matalascó, Jerseys, Brochados,  
Cretonas, Banovas y otros artículos, todos á precios de fábrica.  
LA BARATURA será hasta el día 30 del presente Enero.

CALLE DE SAN NICOLAS 13 Y 15

Frente Casa Ribas.

Cerrado los Domingos y días festivos.

ORNAMENTOS SAGRADOS

Y DEPÓSITO DE TODA CLASE DE ARTICULOS ESPECIALES PARA EL CULTO DIVINO

ESTATUARIA RELIGIOSA DE «EL ARTE CRISTIANO»

Géneros fabricados expresamente para trajes talares y hábitos religiosos.

ALMACENES DE JUAN MONTANER

Sindicato 2 á 10.

NOTA. Esta casa permanecerá cerrada los días festivos.

LA CIUDAD DE DIOS

REVISTA RELIGIOSA, CIENTIFICA Y LITERARIA

Redactada exclusivamente por los Padres Agustinos.

Se publica en Madrid los días 5 y 20 de cada mes en 2

cuadernos en 4.º de 80 páginas y contiene variedad de ar-

tículos, que la hacen ser la mejor revista católica de Es-

paña. Se suscribe en las librerías católicas y en el Con-

vento del Socorro de Palma. Precio de la suscripción

plena, 4270 al año, 950 por ocho meses y 5 por cuatro.

También se admiten suscripciones en la Administración.

## GACETA MERCANTIL É INDUSTRIAL

Eco fiel del comercio, industria y agricultura.

Esta revista se publica semanalmente en Barcelona, en excelente papel satinado y con 12 ó más  
páginas en folio. Las obras regaladas forman al año cerca de 1.000 páginas. Regalo especial á los nue-  
vos suscriptores. Gran rebaja, para los mismos, en la inserción de anuncios.

Precio en toda España: tres meses, 5 pesetas, seis meses, 9 id.: un año, 16 id.

Corresponsal en Mallorca: el Administrador de EL CATÓLICO BALEAR (Berard, 3, duplicado).

## LA CAMISERÍA UNIVERSAL

Periódico indispensable para camiseras y modistas de ropa blanca.

Se publica en Barcelona el primero de cada mes, en pliegos de 8 páginas en folio, impresos en  
excelente papel satinado, conteniendo los conocimientos útiles para este ramo, y multitud de graba-  
dos. Junto con cada número se recibirá como regalo una lámina ejecutada al lápiz, y otra en el mes  
de Mayo de gran tamaño, adicionándose á cada cuaderno multitud de patrones de tamaño natural con  
dibujos para bordar.

Precio de abono: en España un año 15 ptas.; número suelto sin regalo 2 ptas.

En la Papelería de Juan Humbert, Cadena, 1, se admiten suscripciones, facilitándose además  
cuantos datos quieran adquirir los señores suscriptores.

## BREVE DESCRIPCIÓN Y PLANO DE LA CIUDAD DE JERUSALÉN

Y lugares circunvecinos como estaba en tiempo de Ntro. Señor Jesucristo

COMPUESTA EN LATÍN POR CRISTIANO ADRICOMIO DELPHO EN 1584 X TRADUCIDA AL CASTELLANO  
POR EL P. FR. VICENTE GÓMEZ DE LA ORDEN DE PREDICADORES Y DOCTOR EN TEOLOGÍA

Van añadidos, el plano actual de Jerusalén y una breve reseña de las principales iglesias actuales levantadas en los lugares  
de la pasión del Señor; así como los planos de las basílicas  
del Santo Sepulcro y Santa María de Belén y la planta y vista del templo de Salomón.

Publicada por Clemente Padró y Pou.

Toda la obra forma un tomo en 4.º de 204 páginas, adornada de una Santa Vera-Cruz, con los  
trofeos de la pasión, el plano de Jerusalén antigua, de 43 por 50 centímetros, el de Jerusalén moderna,  
de las grandes Basílicas del Santo Sepulcro, Santa María de Belén, la planta y vista general del tem-  
plo que hizo construir Salomón, éstas de menores dimensiones.

SANTA VERA-CRUZ É HISTORIA CRONOLÓGICA DE TODOS LOS TROFEOS DE LA PASIÓN

DE NUESTRO SEÑOR JESUCRISTO.

Publicado por Clemente Padró y Pou, dibujado, litografiado y escrito por Ramón Tarragó  
con licencia de la autoridad eclesiástica.

PRECIOS.

	Ptas.	3
Libro en rústica.	4	4
Encuadrado en percalina, plancha dorada, adornos negros y corte blanco.	4	4
El mismo en corte dorado.	4	4
El plano grande de Jerusalén de 50 por 65 centímetros impreso aparte de cartul.	1	1
El mismo en papel.	1	1
La Vera-Cruz cartulina de 46 por 65 centímetros impresos á dos tintas.	1	1
La misma Vera-Cruz en papel.	1	1
		050

Hay ejemplares de venta en Palma de Mallorca, Librería de Propaganda Católica, Call, 1.

PÍLDORAS BARCELÓ contra la  
Celebrada preparación conocida del público desde hace mas de  
cuarenta años.—Caja de 25 píldoras, una peseta.

# TOS

FARMACIA DEL BORNE FRENTE LA FUENTE DE LAS TORTUGAS